



笔耕六载撰村志 情系千载守遗音



记者 黄晓慧 文/图

4月7日，因“百村行”采访，记者走进了温峤镇金溪村。

2018年8月，温峤镇原姆坑村、姆坑山头村合并为金溪村，村部设在原姆坑村。

到达金溪村村部，记者发现村部西边另搭了一座戏棚，原来是武陵庙社戏的最后一天。村部西南边有两排房屋，北边一排房子和村部都被临时安排为演员宿舍；南边一排，除了村卫生室外，还有座简易菜场。

张立侯： 农家飞出凤凰 苦心读书传非遗

记者此行打算要访问的一个金溪村人，是省民间文艺家协会会员张立侯（笔名武渊舍）。他生于1943年7月，多年来从事民间文艺工作，搜集整理、撰写不少民间传说、故事、歌谣、谚语等。《中国民间文学集成浙江省台州地区温岭县卷》《中国民间文学集成温岭市民间故事歌谣谚语续卷》中，都有他采录整理的故事、歌谣等内容，如《九老本》《野人与武举人》《十只台子》等。1997年版的《台州民俗大观》中，有他撰写的《接龙风俗》。《温岭民间歌谣》中，有他采录的《五更点灯》《宁波小弟》《十劝赌》。《温岭记忆——温岭市非物质文化遗产代表性名录介绍》中，有他撰写的《掂掂纷纷等二则游戏》《治喉蛾》等文章。他还为《温岭方言俗语》《温岭民间习俗》等书提供资料。

2008年，他被确认为第一批温岭市非物质文化遗产项目代表性传承人（治喉蛾等症）。

张立侯家的底楼窗边摆着一张桌子，上边堆了图书、本子等物。听说有人找他，他蹒跚着出来，与记者印象中的相比，显得更老了一些。原来，6年前他中风了，自此左手和脚都不灵活了，好在右手还能正常握笔，头脑也还清醒。

在记者与张立侯聊的过程中，张的老友、同村人孙纯富前来探望他。

张立侯的妻子说，老倌人（张立侯）中风后，好在还能书写，坐在家里写了一本又一本。

张立侯自称，6年来，至少写完了300支笔。孙纯富常帮他去买笔。

这6年来，张立侯撰写了《姆坑志》、一本自传，还有《张松筠传奇》。张立侯送给记者一本《张松筠传奇》，这本小册子以传统章回体的形式，写了姆坑武溪张氏的祖先——温州通判张松筠的故事，共有24个章节。这本小册子的前面还附印了《武溪张氏宗谱》中的部分艺文资料，如《武溪张氏宗谱序》《孝女传》《重修宗谱序》《续修张氏宗谱序》等文章。1994年，张立侯的大哥张立文等人重修了《武溪张氏宗谱》，这套宗谱与温岭其他宗族的宗谱不同的是，它是由张立文手写复印的，而不是排版印刷。

《张松筠传奇》的后记，是张立侯的侄子张曙所撰，开头一段中这样写道：

……三叔年少时即丧父，家境颇为贫寒。在缺吃少穿的境况下，直面坎坷煎熬的生活，依然不改读书的初心，渴望知识改变命运，一路艰难前行，咬紧牙关走进了温岭中学课堂，发愤读书图强。仅靠裹足小脚的祖母，乘着潮水缓慢退尽，行走艰难去村前的海滩涂捉烂蛤，腌制成熟后晾晒干挑到集市售卖，换来几个菲薄的钱，贴补三叔上学读书费用……面对难言的困苦和无情的现实，终致三叔被迫中途辍学，未能完成三年高中学业，成为其人生的一大憾事。

张立侯向记者介绍了他上学的故事。在他的自传中，也写了上学的故事。他写道：

1951年，吴岙范庚南、范小林叔侄俩来姆坑创办武溪小学，校舍设在武邢庙（按，后名武陵庙）内，大殿神像都已清除，东边的三间厢房作为教室，计划招二个年级，一年级和二年级。年龄较大的为二年级，如孙春根、张甫钱、孙养芳等。

当时，张立侯进了一年级，他还记得《语文》



金溪村

武陵庙

第一课内容：“来来来，大家来上学”，我一下子就认得来，写得出，感到很轻松，于是就借光先学第二课了，一天记上几个生字，易如反掌，对学习产生了兴趣……

后来他转到江厦小学读高小，“江厦小学，河岙塘头路，起码六华里，夏天还可，冬天柴岭的东北风，钻心的寒，补丁加补丁的衣衫，虽然双件的料，身上没有棉袄过冬，实在让人难熬，破碎的单衫穿上两件，外罩一件补丁连篇较完整的外罩，算是我最理想的穿着了”“高小的两年，每天跋涉六公里的塘头路，从未穿过雨鞋，从未撑过雨伞，风里来，雨里去，破鞋系带垫足底，算是最大的享受”。

在江厦小学，郑迪铭校长偶然发现张立侯家领国家救济粮，免去了他全年的学什费。

虽然在校时，穿得破烂，吃得也差，但是张立侯学习认真，最后以平均分96.5分的高分保送温岭县七中（即后来的温西中学）。

“到温西中学读初中时，没有钞票读书，当时是二哥撑门头（当家），不给我读，我哭三次。堂叔、民兵连长张宗法，代我写了申请，向江厦信用社借了4元钱，才得以报名上了初中。”这时，入学时间已拖延了两个星期。

张立侯后来考入温岭中学，那个时候年级段有6个班，张立侯在高一（1）班，班主任是陈其昌先生。当时，张立侯家经济依然非常困难，他回忆说：“初中三块六助学金，读高中两块四助学金，全靠党的培养，给我助学金读书……”在高一第二学期的暑假中，他还分秒必争地出门钓鱼蟹，到街上出售，一市有一两元的收入。

后来遇上困难时期，粮食短缺，大哥饿得得了浮肿病。1960年8月，张立侯被学校列入“下放支农”名单，这样他就回乡务农了。回村后，他在村里教民校，办俱乐部，尽义务。

上世纪70年代，张立侯曾在沙山七一围塘食堂负责买菜，1973年调至基建部任会计，被誉为“样样能”。他多专多能，会评书、讲故事、拉胡琴、吹笛子，甚至会自制胡琴，还会木工、泥水，曾自学中医针灸。

1980年，他在江厦乡选举办公室工作，之后进乡工办担任瞿屿塘会计，后来转任乡办纸箱厂会计，1984年入党。

1986年5月，温西区文化站站长邵宗淮三访张立侯，请他参加《中国民间文学集成浙江省台州地区温岭县卷》的采写撰稿工作。

张立侯回忆说：“那个时候，我经常门板竖起来写稿，有时候写到凌晨2点半钟。看我这么辛苦，老婆她一个人挖番薯、洗番薯、刨番薯。”张立侯最后交出近150篇稿件，其中13篇被选入县卷，为江厦乡、温西区争得全县第一立下了功劳，他因此荣获温岭县民间故事、歌谣、谚语三套集成编撰工作一等奖。县里成立民间文学工作者协会时，他当选为理事。

2005年，《温岭民间文艺》创刊，他一口气投稿40多篇。2007年，温岭开展非物质文化遗产普查

工作，张立侯又受聘担负起温峤镇非遗普查工作重任。近三个月时间，他独自完成全镇大部分项目的普查工作。后来，他被编入温岭市非物质文化遗产保护工作专家库。

《姆坑志》： 乡土文化荟一志 六载心血稿中见

张立侯编著的《姆坑志》稿本，总字数达33690字，分为15章，有《前言》《姆坑概况》《姆坑地势》《姆坑山脉》《姆坑原始祖先》《姆坑名胜》《姆坑的祖先》《姆坑的名人轶事》《姆坑沉痛》《姆坑的传奇》《姆坑的自然灾害》《姆坑的乡土风俗》《姆坑的人口》《姆坑的领头人》等。

关于姆坑的村名来历，《温岭市地名志》上有这样的说法：

地名来历有二说。其一，据清《嘉庆太平县志·叙山》载：“武溪，即武坑，又称虎坑。语音变若虎林之为武林矣。曰姥坑，音益讹尔。”地以溪名。其二，其山岙内有5条山坑，俗称五坑，后谐音为今名。

《姆坑志》上采用了第二种说法，张立侯写道：“姆坑东、北、西三面环山，形成北高南低的M型地势，犹如一张座椅……”“有山必有坑，有坑必有溪，自东至西有格芷山坑、大坑斗、姜东坑、龙潭坑、马耀溪坑，还有一条小水源的后岭坑，统称为五坑，故称五坑村，谐音戏称为姆坑村。”



右为张立侯

在《姆坑名胜》一章中，张立侯以条目式结构，写了来（瑜）落岩、木鱼岩、度（大）奶奶洞、阳山狐狸洞、尼姑坟、鲤鱼山、琵琶山、屋灶基、道士父墓、天打岩、滴水岩和乌龙潭、两座人造水库（龙潭水库、上溪水库）、马屁股、磨岩、狮子（独）鼻、吃水窟、香火殿、白岩头寺庙、山厂庙、前岭头、八角琉璃井、大樟树等名胜。其中，部分在村文化礼堂中也有介绍，像阳山狐狸洞，“阳山的山脊有个狐狸洞，至今还留在旧痕”。琵琶山“是金溪村（原姆坑村）突出的风景山，站在村内任何位置向北看，都能观赏这把玉琵琶”。

《姆坑原始祖先》写姆坑的原始祖先是童、林、徐三姓，他们有十八只乌茄（船），是海上豪杰。他们盗取了外国进贡的八角琉璃井，后来又盗取了正宫娘娘的金鸡笼，还要劫走十四岁的公主。皇帝大

怒，派兵里三层外三层地包围姆坑，三姓豪杰尽入牢笼中。

《姆坑的祖先》《姆坑的名人轶事》两章主要写原姆坑村张、孙、傅三大姓的祖先及三姓名人轶事，资料主要依据宗谱。

《武溪张氏宗谱》载：“我张氏籍本闽省莆田，于宋高宗朝，有祖松筠公，为温通判，休仕隐居永嘉场，至其孙继先公，元季更由永昌迁武溪，肇为第一世之祖，其地旧隶永清，至明析入太平，前名岙张里，又名张家岸，以姓名地，族盛可知，不知何时凌替，变易今名……”（道光十三年裔孙张邦玑撰）据此，张氏始迁祖张希绪是从永嘉迁至武溪（姆坑）的。据说，他是孙姓的乘龙快婿，后代下分六房，另外还有下马湾一支。武溪张氏后裔今分布于温岭、乐清、玉环等地，包括温峤镇横泾堂村甲儿头、乐清丹屿门等地。

武溪孙氏始祖孙秉受，于唐朝肃宗至德年间（公元758年）任征仕郎之职。

孙氏三十三世孙仲文即孙真人，《姆坑志》上专门收录《孙真人传奇》，有“劈波斩浪飞剑传书”“赏罚分明义释狐仙”“驱逐猴精弃恶从善”“幽默诙谐指鞋为鱼”“降伏琵琶精”“除妖伏怪反遭自身”等故事。其中，孙真人斩杀度（大）奶奶的故事与城南吴肖何采录的《真人道士与狐狸精》及记者曾听到的泽国镇华晟村百亩坦仰天斗大奶奶故事，有点类同。

孙氏祠在金溪村武陵庙西南边。祠内陈列清咸丰年间三十六世祖孙春树获得的“奉政大夫”“世袭云骑尉”“候补福建四品道尹”等牌子。

金溪村（原姆坑村）还有江楚傅氏宗祠。

据《江楚傅氏宗谱》记载，江楚傅氏之祖言纶公，字恺绰，生于北宋，世居金华，长孙尧睿，出仕江西，迁居临江府（应作军）清江县，次孙尧愈，徽宗间任庐州、徐州等州知州，幼孙尧虞，护驾高宗至临安，力主抗金，因与主上意见不合，辞职家居。言纶公十二世孙善原升授楚门所世袭千户，为江楚傅氏之始祖。明末，成彦公长子国鼎迁居台郡（临海）卫前，成锐迁太平潘郎池里，族侄国际迁泽国，侄孙光金由池里再迁泽国丁字头，成鳌迁太平城内，后转姆坑（今金溪村）。

《姆坑沉痛》写了姆坑历史上的海难、车祸等事，其中有一事是《温岭县交通志》上曾记载的：

1964年5月10日，江厦乡姆坑村农民乘船到沙山附近捕鱼捉虾，返途遇浪沉船，33人全部落水，18人被救脱险，15人死亡，地、县领导亲临现场处理善后。

不过，《姆坑志》志稿上，将时间写为1963年，称三月十九后山孙纯相驾小船满载三十二人，将落水原因、抢救过程等写得更详细些。

武陵庙：寿诞提前两个月

原姆坑村的保界庙为武陵庙（一作武邢庙），此庙主祀邢圣帝主，但很多村民不知其事迹。寿诞日原为五月初八，《姆坑志》载称邢圣帝主寿诞“正值农户春耕登场、农活喘息之期，各家各户备酌，恭候邀请来宾庆贺，大户人家大宴几桌，贫困户马虎跟随”。旧时，姆坑人在五月初八寿诞日演社戏时，还要邀请客人前来，客多富裕的人家办三四桌酒席，宴客的点心有青饘、麦饼、圆等。比较奇特的是，这青饘以前是用米麦粉做的。客人告别时，还有一些供客带回去，所以要准备较多的青饘等点心。1994年起，寿诞日提前了两个月。现在生活条件好了，反而无宴客的习俗了。

原姆坑山头村多方、夏等姓，还有童、赵、孙等姓，其中方氏与温峤镇陈家宅村、横峰街道下叶村方氏通谱。大约从1999年开始，姆坑山头人陆续迁至山下。

乡愁
社科百村行

主办：温岭市侨联 温岭市社科联

温岭市自然资源和规划局国有建设用地使用权拍卖出让公告

温土公告字〔2025〕整第32号

根据国家有关法律、法规规定，依据温自然资规条3310812025015号规划条件及温自然资规建3310812025015号建设要求，经温岭市人民政府批准，温岭市自然资源和规划局决定以拍卖方式出让温岭市东部新区DB150607地块（不动产单元编号为331081900001GB00664W00000000）的国有建设用地使用权，现将有关事项公告如下：										
一、出让地块情况及各类指标要求										
序号 地块编号 土地位置 出让面积(m²) 土地用途 规划指标要求 出让年限(年) 出让起始价(万元) 竞买保证金(万元)										
1	温岭市东部新区DB150607地块	温岭市东部新区中区	22762	商业用地(O901)；兼容商务金融用地(O902)(其中商业用地不包含零售加油、加气、充换电站功能)	/	≤50	≤100	≥1.5且≤3.0	≥20	40
备注：1.人防建设要求须符合《温岭市人民防空工程产权制度综合改革实施细则》(温政办发〔2022〕10号)文件。 2.该地块项目不可分割转让；其他有关建设要求详见温自然资规条3310812025015号规划条件及温自然资规建3310812025015号建设要求、《温岭经济开发区DB150607项目投资协议书》。										
二、建设用地使用权竞买对象										
中华人民共和国境内的法人、自然人和其他组织均可报名参加竞买（法律法规及有关规定另有规定的除外），申请人可以单独申请，也可以联合申请。										
三、出让方式										
该地块按现状条件公开拍卖方式出让，不设置保留价。出让采用增价方式，按照价高者得原则确定竞得人。受让人须在土地出让成交之日起30日内支付全部出让价款，并按规定缴纳契税和印花税。市政基础设施配套费按规定另收。										
四、本次国有建设用地使用权拍卖出让通过浙江省自然资源网上交易系统（<a href="https										